

民生一线

# 破解婚检“冷”密码

## ——对我市免费婚前检查的调查与思考

**核心阅读:**婚检,为婚姻和家庭的幸福撑起一把坚固的健康保护伞,但也有一部分“新人”对它兴趣不高,亟待引起重视。建议要加强政策引导和部门协作,强化宣传引导,借鉴一些地方成功经验,探索推出“一站式”婚检服务,让新人在办理结婚登记的同时,就能享受便捷、高效、温馨的婚检服务,实现“领证+婚检”无缝衔接,让婚检变得省时省力又省心,为千万个家庭的健康幸福保驾护航。

“恭喜你们”“祝你们永远幸福”,自今年5月10日新修订的《婚姻登记条例》实施后,义乌市婚姻登记中心热闹非凡。每天,100多对“准新人”带着甜蜜与期待走进这里,尤其在5月12日到5月21日,更是办理了1015件结婚登记,其中全国通办526件,涉外结婚登记2件。在这份浪漫的“爱情成绩单”背后,却藏着一个令人担忧的问题——免费婚检率有下降趋势。

### 婚检,是幸福婚姻的“健康盲盒”

你以为婚检只是走个过场的体检?大错特错!义乌市妇幼保健院的专家揭秘,婚检堪称是幸福婚姻的“健康盲盒”,打开它,能收获满满的健康惊喜。婚检可不是简单量身高体重、测测血压,它涵盖遗传性、传染性、精神性三大类疾病及生殖健康等多个硬核领域,是出生缺陷一级预防的关键防线,更是优生优育的第一步。想象一下,一对准备携手一生的新人,满心期待迎接爱情结晶。通过婚检,还可以进行专项系统检查及评估,了解彼此是否有如地中海贫血等遗传性疾病,或者染色体是否存在异常,或者一方是否潜藏着乙肝、梅毒、艾滋病等传染病,这些隐患一旦爆发,不仅会给家庭带来沉重打击,更可能影响新生命的健康。而婚检,就像一位“健康侦察兵”,能及时地发现地中海贫血、先天性耳聋等遗传性疾病,以及乙肝、梅毒、艾滋等传染病,为婚姻和家庭的幸福

撑起一把坚固的健康保护伞。

婚检还有个超贴心的功能——个性化生育指导。医生会根据新人的身体状况和家庭计划,化身“备孕小助手”,提供科学备孕的“独家秘籍”,从调整生活方式、补充营养,到避免有害物质接触,全方位助力新人孕育健康宝宝。这么实用又重要的婚检,难道不值得每位“准新人”拥有吗?

### 为何“自愿”婚检遇冷?

既然婚检好处多多,为啥还有不少人“准新人”对它兴趣不高呢?深入了解后发现,原因还真不少。

首先,婚检从强制、收费变为自愿、免费后,宣传力度没跟上。很多“准新人”压根不了解婚检的具体内容和重要性,还以为和普通体检差不多,觉得每年都体检了,婚检就可有可无。就像一位“准新娘”说的:“我以为婚检就是常规检查,平时体检都做过了,没必要再专门折腾一次。”

其次,一些“准新人”的观念存在误区。有人觉得要求对方婚检就是不信任,担心影响感情;还有人在婚前有过特殊经历,害怕婚检暴露隐私,影响未来婚姻。这种对婚检的误解和担忧,让不少人婚检望而却步。另外,婚检的便利性也有待提高。不少“准新人”抱怨,专门去医院做婚检太麻烦,如果能在婚姻登记中心一站式搞定就好了。可见,服务流程不够便捷也是影响婚检积极性的关键因素。

### 让婚检“热”起来!

面对婚检遇冷的现状,需要多管齐下,要让“自愿婚检”从“选择题”变成“必答题”。



AI生成图片

在政策引导和部门协作上,目前我市婚前检查机构与婚姻登记部门已联手,形成工作合力。婚姻登记中心变身“婚检宣传站”,工作人员化身“婚检宣传员”,在新人办理登记时,详细介绍婚检的好处和流程,营造全社会关心婚检的浓厚氛围。同时,完善了信息共享机制,让新人在登记时就能轻松获取婚检服务和机构地点等信息。值得一提的是,不少“准新人”反映,期待婚检机构能够进驻婚姻登记中心,推出“一站式”婚检服务,让新人在办理结婚登记的同时,就能享受便捷、高效、温馨的婚检服务,实现“领证+婚检”无缝衔接,让婚检变得省时省力又省心,把服务真正送到群众心坎里。

除此之外,宣传推广也得跟上!要充分利用线上线下渠道,打造全方位、立体式的婚检宣传矩阵。线上通过短视频、公众号等新媒体平台,用有趣的科普视频、生动的图文,把婚检知识讲得通俗易懂;线下在社区、商场等人流密集场所,开展婚检宣传活动,发放宣传资料,举办讲

座,让婚检知识深入人心。还可以借鉴其他地区的成功经验,对积极参与婚检的新人给予一定奖励,比如赠送生育用品礼包、提供孕期检查优惠等,进一步提高新人参与婚检的积极性。

婚检,不是爱情的“考验”,而是对彼此和未来家庭的责任与担当。相信通过各方努力,“自愿婚检”一定能成为每对新人步入婚姻殿堂前,最温暖、最有意义的幸福仪式,为无数家庭的健康与幸福保驾护航!

全媒体记者 刘军

### 消费新知

## 市场监管总局发布消费提示

## 选购冲锋衣谨防功能性误导

冲锋衣兼具实用与时尚,颇为流行。面对“防风防水”“户外神器”的宣传,消费者该如何辨别真伪?市场监管总局近日提醒广大消费者,部分宣称“专业防护”的冲锋衣可能暗藏功能性陷阱,应科学选购,理性消费。

结合国家标准认识冲锋衣。国家纺织品服装服饰产品质量检验检测中心(广州)检验主管谢灵介绍,冲锋衣被定义为采用防水透湿性能的纺织面料加工制成的,用于户外运动的、具有防水透湿功能的服装。与普通日常服装相比,冲锋衣在面料选择上更为讲究,通常需具备防水、透湿、耐磨等多项功能;在制作工艺上也有更高要求,如在拼接处使用压胶处理,口袋处使用防水拉链防止雨水渗透,以及增加其他功能性附件等。

熟悉冲锋衣的常见类别。目前市面上的冲锋衣,按常见款式可分为三类:硬壳冲锋衣、软壳冲锋衣、三合一冲锋衣。硬壳冲锋衣由多层复合材料制成,多为科技型面料,防风、防水、耐磨性能较好,但材质硬挺、舒适性略差,适合在雪山登山、丛林穿越等专业户外运动中使用。软壳冲锋衣质地较柔软舒适,相对轻便,具有一定的保暖性、透气性,防风防水性能相对较弱,适合日常户外登山、露营、骑行或者通勤。三合一冲锋衣(也叫混合壳冲锋衣)由外套(硬壳或者软壳)和内胆组成,外套防风防水,内胆增强保暖,不同组合穿法适应不同场景需求,可适配于多种气候条件。

了解冲锋衣防风防水的原理。冲锋衣之所以能防风防水,主要依赖于其特殊的面料和结构设计。冲锋衣外层面料采用高密度纱线编织,紧密结构能有效阻挡冷风穿透。部分高端冲锋衣在面料内侧复合防风膜或涂层,进一步增强防风效果。此外,面料经过防水涂层处理,接缝处经过压胶处理,形成防水屏障,确保雨水无法从织物网孔渗透。

掌握冲锋衣选购要点。冲锋衣吊牌需明确标注“冲锋衣”品名,执行标准为GB/T32614—2023《户外运动服装 冲锋衣》或产品相匹配的冲锋衣企业标准等。根据国家标准,表面抗湿性、静水压、透湿率等指标被分为不同功能性等级的产品,吊牌上会相应标注“Ⅰ级”或“Ⅱ级”,若无标注应视为满足标准的最高等级(Ⅰ级)。此外,还可检查服装的接缝处有无胶条且是否严密、压胶是否平整、针脚是否整齐一致、拉链是否光滑易拉、有无线头等。

来源:人民日报

### 生活观察

## 楼顶乐园的喜与忧

站在城市高楼俯瞰,在城郊结合部的居民楼群间,总能发现别样风景:楼顶空间被改造成郁郁葱葱的空中花园,藤萝沿着护栏垂落成绿帘,辣椒、丝瓜在风中摇曳生姿,番茄藤缠绕着支架结出串串果实……

楼顶空间,这片被钢筋水泥包围的“城市飞地”,承载着居民对田园生活的向往,也折射出当代城市人重构生活空间的智慧。当楼顶乐园逐渐成为新的生活风尚时,其背后交织的欣喜与隐忧,恰似一枚抛向空中的硬币,在阳光下折射出斑斓的光影。

推开楼先生家的天台门,仿佛闯入微型生态系统:智能喷灌系统精准浇灌着鲜花与蔬菜,光伏板为自动遮阳棚输送能源,废弃塑料桶改造成雨水收集装置。这位普通居民用五年时间,将四层半的楼顶打造成立体农业试验田,不仅实现家庭蔬菜自给,更在邻里间形成“以菜会友”的聚会场所。每到黄昏,常有邻居带着自家楼顶收获的黄瓜、辣椒前来交换,孩童们蹲在新栽种的菜苗前叽叽喳喳,老人们在新搭起的丝瓜架下谈天说地。这种自发生长的楼顶生态,让冰冷的建筑群焕发出生机。其间烟火气。

但钢筋丛林里的田园牧歌,往往暗藏着不和谐的音符。有的居民楼顶出现了漏水、裂纹,有的因为施肥问题引起了邻里口角,尤其遇到强对流天气,楼顶的乐园极易遭殃,被大风吹翻的泡沫种植箱卡住了排水口,锈蚀的各种支架东倒西歪,有的直接被大风刮到了楼下。更令人担忧的是,部分居民将楼顶视为“法外之地”,违规搭建的玻璃阳光房、随意堆放的建筑废料、年久失修的防护围栏,都在风雨来临时化身“空中杀手”。

楼顶乐园有喜亦有忧,简单的取缔或放任都非良策。有社区联合居民积极探索楼顶乐园安全管理新路子,邀请农业、建设专业人士开展楼顶荷载评估,为不同建筑制定种植规范。同时,加强日常安全检查,及时清除各类安全隐患。这种“疏堵结合”的管理智慧,既保留了楼顶耕种的乐趣,又将风险控制萌芽状态。让居民在追逐田园诗意的同时,不忘系紧安全绳;在营造乐园的过程中,始终保持着对规则的敬畏,这或许才是破解楼顶乐园“喜忧参半”困局的真正钥匙。

尚凡

### 前沿科技

## 雷神等离子科技:

# 开启主动消杀新时代 重构全球空气安全防护网

近年来,雷神等离子科技(杭州)有限公司以颠覆性的等离子喷射技术,成为全球空气消毒领域的革新者。由浙江大学、湖北大学归国博士团队领衔,该企业正以“主动杀灭病毒”的核心技术,构建从医疗场景到家庭防护的全维度空气安全体系。

### 十六年磨一剑

雷神等离子科技技术研发始于2007年,聚焦等离子体物理与生物安全交叉领域。2021年推出的大气压非平衡态变频等离子喷射技术(APJD),突破传统技术瓶颈:通过矩阵电场电离空气分子,产生高密度激发态粒子群,形成最远200平方米等离子激波,实现“瞬间消杀”与“人机共存”。传统吸附式消毒机需40分钟完成消杀,而雷神APJD技术30分钟内对新

冠病毒杀灭率达99.67%。团队通过纳米材料与AI算法优化技术,推动其从实验室走向医院、学校、家庭等多元场景。

### 医用级硬核实力

雷神等离子空气消毒机以“主动喷射+全域覆盖”重塑行业标准。经30余家权威机构检测,其对冠状病毒、流感病毒H1N1、噬菌体病毒杀灭率均达99.99%,物体表面杀灭率1小时达60%~80%。且技术优势显著,实时动态消杀通过风力驱动等离子流场,主动攻击病毒实现“喷射即消杀”;六款产品覆盖30~1500立方米场景,如YDH201型号配备2组等离子模块,消毒效率较LY500提升50%;安全环保方面,臭氧浓度仅0.005mg/m<sup>3</sup>(国家标准0.16mg/m<sup>3</sup>),同时释放3000个/cm<sup>3</sup>负氧离子,营造森林级清新空气。

### 全场景应用

在医疗领域,雷神消毒机成为北京协和医院、301医院标配,某三甲医院呼吸科使用后医护人员感染率下降67%,手术室空气自然菌消亡率达99.7%。公共场景中,产品保障北京冬奥会、进博会等国家级活动,并在意大利米兰机场、泰国医院获“高效静音”反馈。家庭场景中,便携式星机机针对新房甲醛净化效率达94.5%,支持App远程操控(2.4G/5GWiFi),实现“3天入住新房”。

### 权威背书与全球化布局

雷神技术获国家级学会与院士认证,纳入《绿色技术推广目录(2020年)》,通过欧盟CE认证,被鉴定为“世界先进水平”。产品已出口美国、德国等10余国,覆盖海外医疗与高端办公

场景。浙江市场以“全国示范样板”为目标,推动公共场所设备普及。未来将开发AI智能变频技术,拓展工业除臭、食品保鲜等领域,构建“等离子+物联网”全球防护网络。

### 守护呼吸自由

世界卫生组织数据显示,室内空气污染每年致全球430万人死亡。雷神以“主动杀灭病毒”颠覆传统被动防护模式。正如公司负责人所言:“我们是空气安全解决方案创新者,让等离子流场覆盖每个角落,告别病毒焦虑。”从实验室到全球市场,雷神用十六年证明科技温度——让每一次呼吸成为健康基石。随着“健康中国2030”推进,这家中国企业正以自主创新书写全球空气健康产业新篇章。

全媒体记者 丁奕彤

# 义乌市自然资源和规划局国有建设用地使用权挂牌出让公告

义土挂〔2025〕33号

经义乌市人民政府批准,义乌市自然资源和规划局决定通过浙江省自然资源智慧交易服务平台挂牌出让一幅地块的国有建设用地使用权。现将有关事项公告如下:

### 一、挂牌出让地块的基本情况和规划指标要求:

地块名称	地块位置	出让面积(平方米)	土地用途	容积率	建筑密度	建筑高度	出让年期	起始价(万元)	竞买保证金(万元)
廿三里街道 商城大道 与武岩北路 交叉口西北侧地块	廿三里街道 商城大道 与武岩北路 交叉口西北侧	6250.38	城镇住宅用地、商业用地	1.50	20%	≤27米	城镇住宅用地70年、商业用地40年	8439	2532
				-	-				

地块具体规划要求详见规划条件〔2025〕108号规划条件。宗地内不得建设别墅、私家庄园。

二、竞买申请人须为具有房地产开发资质的法人。但被列入义乌市土地、矿业权出让黑名单,失信被执行人及法律法规另有规定的除外。申请人竞得土地后,拟成立新公司进行房地产开发建设的,则必须成立具备房地产开发资质的新公司对地块进行开发建设。

三、本次国有建设用地使用权挂牌出让不设底价(保留价),按照价高者得原则确定竞得入选人(确定竞得入选人的具体要求以地块出让须知为准)。

### 四、出让时间安排

- 公告时间:2025年5月26日至2025年6月12日
- 报名时间:2025年6月16日至2025年6月24日(竞买保证金交纳截止时间为2025年6月24日下午4时00分)
- 挂牌时间:挂牌起始时间为2025年6月16日上午9时00分,挂牌截止时间为2025年6月26日上午9时00分。以上时间均以浙江省自然资源智慧交易服务平台时间为准,竞买保证金到达指定账户时间以银行信息系统为准。

### 五、申请方式

本次国有建设用地使用权出让在浙江省自然资源智慧交易服务平台进行,申请人须办理或持有有效的数字证书(即CA认证),登录交易平台,填报相关信息,交纳竞买保证金后参与地块竞买。

六、本次出让地块仅出让土地使用权,如涉及开采矿产资源的,详见矿产资源处置方案。

### 七、联系方式:

- 联系电话:0579-85232715、0579-85033116
- 联系时间:工作日上午8:30-11:30,下午14:00-17:30
- 关于出让地块的规划条件、控制红线图等出让文件,请登录浙江省自然资源智慧交易服务平台自行下载,网址:https://www.zjzrzyjy.com

义乌市自然资源和规划局  
二〇二五年五月二十六日